



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

曾錦培

2025年2月13日

## 須為救護服務的暢通無阻做好長期鋪設工作

上月政府公布 2024 年消防局的救護車出勤宗數為 45,236 宗。呼籲市民珍惜救護資源和希望駕駛者能在安全的情況下讓路予正在執行職務的緊急車輛，使消防員能儘快開展救援及救護工作。

然而，對於“駕駛者能在安全的情況下讓路予正在執行職務的緊急車輛”的問題，以東北大馬路的消防局為例，過去多次發現救護車出勤時不斷發生前方車輛不讓路的情況，原因在於交通燈亮起紅燈時令駕駛者無所適從，到底是否可以霸氣地通過紅燈？還是要堅守綠燈後開車做個守法的公民？顯然即使選擇那一方都會造成尷尬的局面，當然對於以上情況政府並不會作出處罰，畢竟是特殊狀態。但是很多時候也因為司機擔心被罰而選擇停止不動，最後救護車即使響號也無濟於事，更重要的是確實阻礙了緊急救援生命的時間。

故有北區市民認為，為了救援及救護服務得以長久暢通，建議政府除了加強“道德讓路”的公民教育宣傳外，在救護車上可裝上廣播器，呼籲前方車輛讓路。同時亦可在交通燈十字路口處掛上告示牌，顯示有救護車時即使交通燈亮起紅燈，亦允許駕駛者小心向前行駛，讓救護車得以通過，趕及救援的時間。